
 نسبة
 الأهمية

 المستويات  المهارية
 المضامينية  المجالات

 استعنال الموارد
 (المعارف والمهارات)

 تطبيق
 المجنوع  مشكلحل  تجريبيحل 

 % 10 % 3,5 % 5 % 5 غير الكلية التحولات

:  3 الوحدة
 

‏‏.حعسيف الحمض والقاعدة حظب بسووشخد

 ‏‏.قاعدة وحعسف المصدوحخين المخدخلخين في الخفاعل‏-لخابت المعادلت المىمرحت للخحىى حمض

 جحديد قيمتpH ‏‏.‏مائيمحلىى ‏ ‏

 حظاب الخقدم النهائي xf و  ‏زجسليحمض مع الماء اهطلاقا مً معسفت لخفاعل ‏pHالأقص ىومقازهخه مع الخقدم ‏،الحمض‏محلىى هرا  ‏xmax ‏‏. 

 النهائيحعسيف وظبت الخقدمτ ‏‏.وجحديدها اهطلاقا مً معطياث ججسيبيتلخفاعل

‏‏.جفظير مينسوطهىبي لحالت جىاشن مجمىعت ليميائيت

:  4 الوحدة
 

 ‏اطخغلاى العلاقت بين المىاصلتG ‏‏.المخىاحدة في هرا المحلىى‏‏لجصء مً محلىى والتراليز المىليت الفعليت للأيىهاث  ‏

 ‏‏.‏ديىامينيت‏معسفت أن لمياث المادة لا جخطىز عىد جحقق حالت جىاشن المجمىعت وأن هره الحالت جهىن

 إعطاء الخعبير الحسفي لخازج الخفاعلQr ‏‏.اهطلاقا مً معادلت الخفاعل واطخغلاله ‏

 ‏معسفت أنQr,éq ‏ثابخت الخىاشن ‏خازج الخفاعل لمجمىعت في حالت جىاشن  يأخر قيمت لا جخعلق بالتراليز حظمى  ‏K ‏‏.المىافقت لمعادلت الخفاعل

‏.معسفت أن وظبت الخقدم النهائي لخحىى معين جخعلق بثابخت الخىاشن وبالحالت البدئيت للمجمىعت‏

:  5 الوحدة
 

 ‏.هى ثابخت الخىاشن المقسوهت بخفاعل الخحلل البروجىوي الراحي للماءللماء معسفت أن الجداء الأيىوي

 معسفتpKe=-log Ke . 

 قيمتاهطلاقا مً (‏حمض ي أو قاعدي أو محايد)جحديد، طبيعت محلىى مائي pH ‏.المحلىى‏

 ،قيمتجحديدpH للأيىهاثمائي اهطلاقا مً الترليز المىلي محلىى ‏H3O
 .‏‏-HOأو ‏ +

 الحمضيت لخابت حعبير ثابخت pKA ‏.المىافقت لمعادلت جفاعل حمض مع الماء واطخغلاله

‏‏معسفتpKA=-log KA‏‏. 

‏.جحديد ثابخت الخىاشن المقسوهت بالخفاعل حمض ـ قاعدة بىاططت ثابختي الحمضيت للمصدوحخين المخىاحدجين معا

 ًمعسفتحعيين الىىع المهيمً، اهطلاقا مpH ‏و المحلىى المائي‏  pKA ‏.حمض/المصدوحت قاعدة

‏.اطخغلاى مخططاث هيمىت وجىشيع الأهىاع الحمضيت والقاعديت في محلىى‏

‏.و لخابت معادلت الخفاعل الحاصل أثىاء المعايسة باطخعماى طهم واحد .‏معسفت الترليب الخجسيبي للمعايسة

‏اطخغلاى مىحنى أو هخائج المعايسة

‏.‏‏معلمت الخهافؤ خلاى معايسة حمض ـ قاعدة واطخغلاله

‏.حعليل اخخياز الهاشف الملىن الملائم لمعلمت الخهافؤ
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 . pH=2,6  : فىجد C°25 عىد البنزوٍو حمض محلىى ‏pH هقيس
 

 ‏.بسووشخد حظب الحمض حعسيف أعط

 ‏النخلت احظبm ‏؟

 ‏.الماء مع البنزويو حمض جفاعل معادلت الخب

‏.النيميائيت المجمىعت لخطىز‏ الىصفي الجدوى‏ أوش ئ‏

‏النهائي الخقدم وظبت احظب‏τ ‏.‏اطخيخج .‏للخفاعل

‏الخفاعل خازج حعبير‏ أوحد‏Qr,éq ‏بدلالت الخىاشن‏ عىد ‏pH ‏وC ، 

 .‏K‏الخىاشن‏ ثابخت قيمت اطخيخج

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 النيميائيت الصيغت الخب ثم بسووشخد، حظب القاعدة‏حعسيف أعط 

‏.الميثاهىيو لحمض المسافقت للقاعدة

 ‏‏الميثاهىيو حمض لخفاعل  المىمرحت النيميائيت المعادلت الخب

HCOOH(aq) ‏.الماء مع

 ‏:‏الخاليت المقاديس‏ باطخعماى الخفاعل لخقدم الىصفي الجدوى‏ أوش ئV 

‏.‏الخىاشن‏ عىد  xéq‏الخقدم و‏ x‏الخقدم و‏ C‏‏و

النهائي‏الخقدم‏وظبت عً عبر‏‏τ‏:بدلالت‏للخفاعلC ‏‏و[H3O
+

(aq)]éq. 
‏قيمت احظب‏τ‏؟ حظخيخج ماذا .‏

‏‏‏حعبير أن أثبذ‏Qr,éq‏المــجمىعت جىاشن‏ حالت عىد الخفاعل خازج‏‏‏
‏

‏‏‏.‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏:يلي لما ينخب النيميائيت
‏

‏الخىاشن‏ ثابخت قيمت اطخيخج‏K‏. 

 

 
 
 
 
 

‏الحجم من
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏

و‏(S2)‏و ‏(S1)على محلىلين مائيين ‏هخىفس ‏:‏لحمض الإًثاهىٍ

‏‏C1=5.10-2 mol.L-1جسليوز  الموى   ‏(S1)‏المحلوىى •

‏.‏σ1=3,5.10-2 S.m-1‏و مىصليخه

‏‏C2=5.10-3 mol.L-1جسليوز  الموى   ‏(S2)‏المحلوىى •

‏.‏σ2=1,1.10-2 S.m-1‏مىصليخه‏و

و مع الماء جفاعلا محدودا  .وعخبر ذوبان حمض الإًثاهىٍ
‏

‏.معادلت الخفاعل المىمرج لروبان حمض الإيثاهىيو في الماءالخب ‏

  أوحـد حعبيـر الترليـز المـىلي الفعلـي [H3O
+]éq لأيىهـاث الأولظـىهيىم

‏.‏-λCH3COOو   ‏+λH3Oو    σعىد الخىاشن بدلالت 

   احظب[H3O
+]éq   ًفي مل م(S1)     و(S2)‏.‏

حدد وظبتي الخقدم النهائي ‏τ1 و  ‏τ2لخفاعل حمض الإيثاهىيو مع  ‏

الماء  في مل محلىى ، و اطخيخج جـأثير الترليـز البـدئي علـب وظـبت الخقـدم 

‏‏.النهائي

  حــدد ثابخــت الخــىاشن لخفاعــل حمــض الإيثاهىيــو مــع المــاء باليظــبت لهــل

‏ماذا حظخيخج ؟.‏‏‏(S2)و   (S1)مً 
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏

‏

 

التحولات الكيميائية التي تحدث في المنحيين. 

حالة توازن مجموعة كيميائية. 
قاعدة في محلول مائي-التحولات المقرونة بالتفاعلات حمض. 

 + 20 min  | type BAC  | °1:التمرين

2  الجزء 

C6H5COOH

m 
V=100mL

C=0,1mol.L-1 . 
معطيات●

النخلت المىليت لحمض البنزوٍو :M=122 g.mol-1 ‏‏.

 + 20 min  | type BAC  | °2:التمرين

 .pHدراسة محلول مائي لحنض الميثانويك بقياس 

 

(S) 
HCOOH(aq)V C=1,0.10-3 mol.L-1

pHpH=3,46  

2

.

10

10

pH

r éq pH
Q

C








 + 20 min  | type BAC  | °3:التمرين

CH3COOH  
معطيات●

 25جمت جميع القياساث عىد°C؛‏ 

و  .‏‏ M=60 g.mol-1: النخلت المىليت لحمض الإًثاهىٍ

 المىصلياث المىليت الأًىهيت للأًىهينH3O
 :-CH3COO‏و‏‏+

 

 

 

 المىصليت حعبيرσ  الأًىهيت بدلالت التراليز الفعليت للأهىاعXi  

‏.‏σ=Σλi.[Xi]:‏‏و  المىصلياث المىليت الأًىهيت هى 

3

3

2 2 1

3 2 1

3,49.10 . .

4,09.10 . .

H O

CH COO

S m mol

S m mol









 

 





 + 20 min  | type BAC  | °4:التمرين

 .σدراسة تفاعل حمض الميثانويك مع الماء بقياس الموصلية 
 

VHCOOH(aq)

C=5,00 mol.m-3

25°C σ=4,0.10-2 S.m-1 

HO- 

3

3 2 135,0.10 . .
H O

S m mol 

 

3 2 15,46.10 . .
HCOO

S m mol 

 
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  ‏.أوش ئ الجدوى الىصفي لخقدم جفاعل حمض الميثاهىيو مع الماء

 أوحد حعبيرτبدلالت  وظبت الخقدم النهائي ‏σ   و C   و  λH3O+‏

حظب .‏‏‏‏-λCH3COOو   
ُ
‏؟ اطخيخج ، ماذا ‏τا

  حدد قيمتpH  ‏.هرا المحلىى المائي

أوحد قمت ‏Qr,éq‏.خازج الخفاعل عىد حالت الخىاشن لهرا الخفاعل ‏

المحلـــــىى هخفـــــف ‏S  علـــــب محلـــــىى مـــــساث فىحصـــــل عشـــــس(S’)  جسليـــــزه

‏‏‏.‏‏C’=5,00.10-4 mol.L-1أي    (C’=C/10)المىلي

عىـد حالـت الخـىاشن   ‏Q’r,éqأعط ، معللا حىابو، قيمت خازج الخفاعـل  ‏

.‏‏(’S)للمحلىى 

بـين القـيم مـً τقيمت وظـبت الخقـدم النهـائي مع الخعليل، ، اختر 

‏.% τ=49,3؛ ‏ % τ=19,8؛ % τ=9,73:‏‏الخاليت

‏

‏

‏

‏

‏

‏

‏

‏

‏

‏
‏
‏

‏‏‏V‏حجمهC6H8O6(aq)وعخبر محلىلا مائيا لحمض الأسنىزبيو 

‏.‏25°C‏عىد‏pH=3,01و له ‏‏C=10-2 mol.L-1‏جسليز ‏و
‏

  لخب معادلت جفاعل حمض الأطهىزبيو مع
ُ
‏.الماء ا

 ‏.أوش ئ الجدوى الىصفي لهرا الخفاعل

بين أن حعبير‏τ  ‏.‏‏‏وظبت الخقدم النهائي هى

حظب 
ُ
‏هل الخحىى للي ؟.‏‏τا

المجمىعــــــت النيميائيــــــت فــــــي حالــــــت جــــــىاشن، أوحــــــد قيمــــــت خــــــازج الخفاعــــــل   ‏

Qr,éq   اطخيخج قيمت ثابخت الخىاشن  ،K‏.‏

‏

‏

‏

 

من  mg 200هرًب محخىي ليس من الإًبىبسوفين و الري ًحخىي على 

 (S)‏الحمووووض اوووو  موووواخ موووون الموووواء اللووووال   فىح وووو  علووووى محلووووىى مووووا  

 .  V=100 mLو حجمه  Cجسليز  

 . pH=3,17القيمت  (S)المحلىى  pHأعطى قياخ 
 

  حظب
ُ
‏.Cا

جحقق ، باطخعاهخو بالجدوى الىصفي، أن جفاعل الإيبىبسوفين مـع المـاء  ‏

‏.جفاعل محدود

  الخب حعبير خازج الخفاعلQr‏.‏لهرا الخحىى‏ ‏

  بين أن حعبيرQr‏:عىد الخىاشن ينخب علب الشهل الخالي ‏

‏

‏

‏.الخقدم الأقص ى معبر عىه بالمىى‏  xmaxوظبت الخقدم النهائي و ‏τحيث 

اطخيخج قيمت ثابخت الخىاشن ‏K ‏.المقسوهت بمعادلت الخفاعل المدزوض

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  ‏.الحمض حظب بسووشخدعسف

  قيمت احظبm‏.‏‏‏

‏.معادلت جفاعل حمض الإيثاهىيو مع الماءالخب ‏

‏.الجدوى الىصفي لخقدم الخفاعل مبرشا فيه حالت الخىاشن‏اوش ئ ‏

النهائيالخقدم أوحد حعبير وظبت ‏τبدلالت  ‏pH    و C.‏

حظب ‏‏‏‏‏‏‏
ُ
‏.و اطخيخج ‏τا

 حعبير    أن بينQr,éq‏الخفاعل عىد حالت  الخىاشن ينخب خازج  ‏
‏

‏.‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏:‏الخالي علب الشهل 
‏

 قيمت ثابخت الخىاشن اطخيخجK ‏.لهرا الخفاعل

‏بالحالت البدئيت ؟   Kجخعلق هل 

أن قيمت مىصليت المحلىى جحقق ‏éq  ‏:‏عىد الخىاشن هي‏

éq= 49,1 mS.m-1‏.‏

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‏

 + 20 min  | type BAC  | °5:التمرين

C6H8O6C

E300 

معطيات●

حمض/المزدوجت قاعدة :/C6H7O6
-
(aq)C6H8O6(aq)

10 pH

C






 + 20 min  | type BAC  | °6:التمرين

 (Ibuprofène)
C13H18O2

200mg

معطيات●

RCOOHRCOO- . 
RCOOHM=206 g.mol-1 . 
25°C

2

max
,

.

(1 )
r éq

x
Q

V








 + 20 min  | type BAC  | °7:التمرين

CH3COOH

mCH3COOH

C=0,10mol.L-1V=1,00L pH=2,90 
25 °C 

معطيات●

و لحمض المىليت النخلت  . M=60 g.mol-1 : الإًثاهىٍ

25 عىد الأًىهيت المىليت المىصلياث °C : 

 

 
المىصليت عن ٌعبر   أًىهاث على ًحخىي  لمحلىى  Xi  بالعلاقت  

 . =i .[Xi] :الخاليت

3

2 134,9 . .
H O

mS m mol 



3

2 14,09 . .
CH COO

mS m mol 



2

,
( . )

éq

r éq

éq

x
Q

V C V x



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‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏

‏،‏V=100 mL‏حجمه‏لحمض السليسليو  (S)وعخبر محلىلا مائيا 

‏.‏‏C=5.10-3mol.L-1‏و جسليز  المى   ‏‏

‏. σ=7,18.10-2 S.m-1و أعط  قياخ مىصليت المحلىى القيمت 
‏

 ‏.اهقل الجدوى الىصفي الخالي و أجممه

‏

‏

‏

‏

‏

‏

‏
‏

‏

 أوحد حعبيرxéq    جقدم الخفاعل عىد الخىاشن بدلالتλA-  وλH3O+ 

‏.‏xéq، ثم احظب قيمت  Vو  σو   

حدد قيمت ‏τ ‏.وظبت الخقدم النهائي للخفاعل ثم اطخيخج

بين أن القيمت الخقسيبيت لـــ ‏pH    المحلىى هيpH ≈ 2,73‏.‏

بين أن حعبير    ‏Qr,éq   ‏علب خازج الخفاعل عىد حالت  الخىاشن ينخب
‏

‏.‏‏‏:‏الخالي الشهل 
‏

احظـب خــازج الخفاعــل عىــد الخــىاشن   ‏Qr,éq و اطــخيخج  قيمــت ثابخــت .‏‏‏

‏.المقسوهت بهرا الخفاعل Kالخىاشن 

هأخــــــر نجمــــــا مــــــً المحلــــــىى ‏S  و هظيــــــف إليــــــه لميــــــت مــــــً المــــــاء المقطــــــس

‏.‏C’=2,00.10-4  mol.L-1جسليزه  ’Sللحصىى علب محلىى 

للخفاعــل بــين حمــض  ’τاحظـب فــي هــره الحالــت وظــبت الخقـدم النهــائي 

‏ماذا حظخيخج ؟.‏‏الظليظليو مع الماء

‏
‏

‏----------------------------------------------------ملاحظة ‏------

 جخفيف هرا المحلىى  ⇔إضافت لميت من الماء المقطس لمحلىى  

----------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(I  و لحمض مائيا محلىلا  هحضس  V حجمه  CH3COOH الإًثاهىٍ

 . pH=3,03  له و‏‏C=5,0.10-2mol.L-1 جسليز  و

 ‏.الخىاشن‏‏حالت فيه مبرشا للخفاعل‏الىصفي الجدوى‏‏أوش ئ

‏احظب‏τ ‏؟للي الخحىى‏ هل .للخفاعل النهائي الخقدم‏وظبت

‏حعبير أوحد‏Qr,éq ‏بدلالت‏الخىاشن‏ عىد الخفاعل خازجC ‏وτ‏.‏

 ‏الحمضيت ثابخت قيمت أن‏جحققpKA ‏للمصدوحت(acide/base)‏‏‏

‏.pKA=4,75 ‏‏هي‏-CH3COOH/CH3COO‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏

الىــــــــــىعين   فــــــــــي المحلــــــــــىى مــــــــــً بــــــــــين حــــــــــدد الىــــــــــىع النيميــــــــــائي المهــــــــــيمً ‏

CH3COOH   وCH3COO- ‏.‏
 

(II حجما هأخر V0=1,00mL  (°7) حمضيت دزجت ججازي  خ  من 

 ما   محلىى  لخحضير  المقطس  الماء إليه هضيف و   C0 المى   جسليز  و 

(S)  المى   جسليز CS  حجمه و VS =100 mL. 

 ما   بمحلىى  (S) المحلىى  من  VA=5,00 mL الحجم وعاًس

+Na  ال ىدًىم لهيدزولسيد
(aq)+HO-

(aq)  المى   جسليز 

CB=1,50.10-2 mol.L-1‏.   

 .VB المضاف الحجم بدلالت اللليط pH حغير أسفله المىحنى ًمث 

 ‏.المعايسة جفاعل معادلت‏الخب

 ‏‏مً مل مبياهيا، ،حددpHE‏و ‏VB,E ‏.‏الخهافؤ هقطت إحداثيتي

‏الترليز قيمت‏أوحد‏CA‏.‏

قيمت اطخيخج‏m ‏في‏المىحىدة الإيثاهىيو حمض لخلت‏ ‏‏مً‏g 100‏

‏‏‏.الإيثاهىيو حمض

‏؟ الخجازي‏ الخل علب المسجلت القيمت مع الىديجت هره جخىافق هل

‏‏‏.حىابو علل .المعايسة‏هره لإهجاش‏ الملائم‏الملىن‏ الهاشف‏حدد‏

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 + 20 min  | type BAC  | °8:التمرين

معطيات●

 هسمز لحمض السليسليو بووAH  و لقاعدجه المسافقت بوA-‏.‏

 25جمت جميع القياساث عىد°C ؛ 

المىصلياث المىليت الأًىهيت: 

 
 

 حعبير المىصليتσ  لمحلىى ما   مخفف للحمضAH هى: 

 

3

2 2 13,49.10 . .
H O

S m mol 

 

3 2 13,62.10 . .
A

S m mol 

 

3
3[ ] [ ]

A H O
A H O   

    

+AH(aq) + H2O(l) ⇄ H3O المعادلت النيميائيت
(aq)+ A-

(aq) 

( mol )  

x = 0 وفير 

x وفير 

xéq وفير 

2

,

.

1
r éq

C
Q








 + 30 min  | type BAC  | °9:التمرين

CH3COOH 
(X°) X(g)

100 g  

معطيات●

 النخلت المىليتM=60 g.mol                -1  
 =1 g/mL
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‏
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‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏

(I  مائيا محلىلا هحضس (S) و لحمض    V  حجمهHCOOH  الميثاهىٍ

CA  المى   جسليز  و      
 .C°25 عىد   pH=3,46 له و ‏‏

‏

 ‏.الماء مع الميثاهىيو حمض جفاعل معادلت‏ألخب

‏.الخفاعل لخقدم الىصفي الجدوى‏‏أوش ئ‏

النهائي‏الخقدم‏وظبت أن حعبير‏ أن بين‏τ‏‏‏.                                                :هى
‏

 

(II ‏الترليز‏من‏للخحققCAو ‏لحمض‏  الحجم وعاًس  الميثاهىٍ

VA=10mLالسابق المحلىى  من‏ (SA)ما   محلىى  بىاسطت‏ 

(SB)‏ال ىدًىم‏لهيدزولسيد‏(Na+
(aq) + HO-

(aq))ذي‏ 

‏.‏ CB=10-2 mol.L-1 الترليز
‏

  ‏.الترليب الخجسيبي لإهجاش هره المعايسةازطم

  ‏.‏‏معادلت جفاعل المعايسة ألخب

علب المىحنى باعخمادك ‏pH=f(VB)  الممثل أطفله ، حدد إحداثياث

‏.‏E(pHE  , VBE)هقطت الخهافؤ  

الترليز اطخيخج ‏CAللمحلىى ‏(SA)‏.‏‏‏

الملىن علب الجدوى أعلاه، حدد، معللا حىابو، الهاشف باعخمادك ‏

‏.لهره المعايسة المىاطب 

الىىع المهيمً مً بين الىىعين حدد ‏HCOOH  وHCOO-عىد ‏‏

‏.علل حىابو .‏VB=12 mLالحجم إضافت 

‏

‏

‏

‏

‏

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

(I   للأمىهياك مائيا محلىلا  وعخبر NH3 (aq)‏   جسليز  و V حجمه‏

CB=2.10-2mol.L-1‏‏.   

 .  pH=10,75 القيمت المحلىى  هرا pH قياخ أعطى

 .الخاليت بالمعادلت الماء و  الأمىهياك بين النيميا   الخفاع  هىمرج

 ‏النهائي الخقدم وظبت حددτ ‏؟ حظخيخج ماذا .الخفاعل لهرا

‏الخفاعل‏خازج حعبير‏‏عً‏عبر‏  النيميائيت المجمىعت جىاشن‏ عىد‏Qr,éq‏

‏.‏قيمخه احظب .‏τ‏و CB‏بدلالت

‏قيمت مً جحقق‏pKA ‏للمصدوحت(NH4
+

(aq)/NH3 (aq) ) . 
 

(II    الحجم وعاًسVB=30mLمن محلىى ما   للأمىهيواك ‏(S’B) ،

و  ، C’B‏جسليووووووووووووز  بىاسووووووووووووطت محلووووووووووووىى مووووووووووووا   لحمووووووووووووض الهلىزٍوووووووووووودزٍ

H3O
+

(aq)+Cl-(aq)ذي الترليوووووووووووووووووووووووووز ‏CA=2.10-2mol.L-1‏

‏.pH‏بقياخ
‏

  ‏.‏‏المعادلت النيميائيت المىمرحت لهره المعايسة ألخب

  المىحنى الممثل في الشهل أطفله حغير يمثلpH  الخليط بدلالت الحجم

VAللمحلىى ‏(SA) ‏.لحمض الهلىزيدزيو المضاف

‏.لىقطت الخهافؤ  VAEو  pHEحدد الإحداثيخين ‏  

‏.‏C’Bاحظب  

، الهاشـف الملائـم حىابو ، معللا ، عين باعخمادك علب الجدوى أعلاه  

‏.متر-pHغياب حهاش في حالت لإهجاش هره المعايسة 

مـــــــً محلـــــــىى حمـــــــض الهلىزيـــــــدزيو الـــــــري يجـــــــب ‏VA1الحجـــــــم حـــــــدد 

NH4]إضافخه لهي جخحقق العلاقت
+]=15[NH3] ‏.الخليطفي ‏‏

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 + 30 min  | type BAC  | °11:التمرين + 20 min  | type BAC  | °10:التمرين

pH 
معطيات●

25°C ؛ 
Ke=10-14

NH4
+/NH3 pKA=9,2

HCOOH 

معطيات●

 .جدول مناطق انعطاف بعض الكواشف الملونة

 

 

 
 

   pKA=3,75:‏-HCOOH/HCOOثابتة الحمضية للمسدوجة 

 الكاشف الملون أزرق البروموتيمول الفينول فتالين أحمر الكريسول
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 الكاشف الملون الهيليانتين الفيهول فتالين أزرق البروموتينول أحمر الكريسول

 مهطكة الانعطاف
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‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏
‏

‏

(I   خليطا هحضس (S)حجمه‏ V بمزج n1=10-3 mol حمض من‏ 
و    المقطس  الماء ا  الأمىهياك من‏ n2=n1=10-3 mol و الميثاهىٍ
 :الخاليت بالمعادلت هىمرجه ليميا   جحىى  فيح  

HCOOH(aq)  +  NH3(aq)  ⇄  HCOO-
(aq)  + NH4

+
(aq) 

‏

 ‏.الخفاعل هرا لخطىز‏ الىصفي الجدوى‏‏أوش ئ

‏الخىاشن‏ ثابخت حعبير‏‏أوحد‏K ‏بدلالت للخفاعلpKA1  ‏‏وpKA2‏ثم ‏

‏.للي الخفاعل هرا أن جحقق

النهائي الخقدم وظبت حعبير‏ أن‏بين‏  ‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏:شهل علب ينخب

‏‏‏.‏‏احظب

علما أن ‏pH  الخليط هىpH=6,48   ًحدد الأهىاع المهيمىت م ،
HCOO-   ،HCOOH  ، NH3 ،NH4‏:‏‏‏بين الأهىاع الخاليت

+ 

‏
 

(II قيمت لخحدًدCA    و حمض جسليز  هأخر  HCOOH الميثاهىٍ
   SB ما   محلىى  بىاسطت ووعاًس  الحمض هرا منVA=10mL حجما

 .‏CB=5,00.10-2 mol.L-1 الترليز ذي  ال ىدًىم لهيدزولسيد
 . SB للمحلىى  VB الحجم بدلالت اللليط  pH حغير أسفله المىحنى ًمث 

 

 ‏.المعايسة جفاعل معادلت‏الخب
‏، مبياهيا ،‏حدد‏VBE ‏وpHE‏.‏الخهافؤ هقطت إحداثيتي‏‏‏،‏‏
‏قيمت‏اطخيخج‏CA ‏.‏الميثاهىيو حمض جسليز‏
في المعايسة هره لإهجاش‏ المىاطب  الملىن‏ الهاشف  حىابو، معللا‏ ،اختر‏ 

‏.متر-pH‏حهاش غياب

‏الحجم إضافت عىد                        ‏اليظبت أوحد‏VB=8 mL ‏

‏.‏‏SBمً المحلىى 

‏

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

‏(SA) ما   محلىى  من‏VA=5 mL حجما   pH بقياخ وعاًس 

و لحمض ‏(SB) ما   محلىى  بىاسطت    CA جسليز   AH البروباهىٍ

 . CB=5.10-2 mol.L-1 الترليز ذي ال ىدًىم لهيدزولسيد

  و  pH=f(VB)  المىحىيين أسفه الشه  ًمث 
  .المعاًسة لهر 

 

 ‏.‏المعايسة جفاعل معادلت الخب

‏.الخفاعل لهرا خاصيخين اذلس‏‏

‏:الخهافؤ هقطت إحداثيتي عين‏VBE ‏‏و ‏pHE‏.‏‏

‏الخىاشن‏ ثابخت بحظاب‏K هرا أن بين المعايسة، بخفاعل المقسوهت 

‏.للي الخفاعل

‏الترليز احظب‏CA‏.البروباهىيو لحمض‏

الملائم الملىن‏ الهاشف المقترحت، الملىهت الهىاشف بين مً اختر‏‏ 

‏.الجىاب علل .‏الخهافؤ لمعلمت

‏المهيمً الىىع حدد‏AH ‏أوA- ‏الحجم إضافت عىدVB=7 mL‏.‏

‏الحجم المعايسة، بمىحنى مظخعيىا أوحد،‏VB’ ‏إضافخه يجب الري
‏

‏.‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏الخازج يهىن‏ لهي الخفاعلي للخليط
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 + 30 min  | type BAC  | °13:التمرين + 20 min  | type BAC  | °12:التمرين

E280
 

معطيات●

25°C ؛ 
Ke=10-14

C2H5COOHAH

A-

C2H5COOH(aq)/C2H5COO-
(aq) 

KA=10-4,9



 

HCOOH
NH3(aq)

Na+
(aq)+HO-

(aq)  

معطيات●

25 °C 

HCOOH/HCOO-: pKA1=3,75

    NH4
+/NH3

 : pKA2=9,20

 الكاشف الملون أزرق البروموتيمول الفينول فتالين أحمر الكريسول
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